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In this páper an attempt is made to identify the nodal structure of the 
Slovák urban systém using records of long-distance telephone calls among 
the 105 selected cities in Slovakia. The results of dominant flow analysis 
show that the urban systém is organized around two major nodes of Bra
tislava in the West Slovakia and Košice in the East Slovakia. Then the 
main characteristics of these regionally separated subsystems are descri- 
bed and the spatial correspondence between the nodal structure and the 
administratíve dlvision of the country is examined.

Medzi príťažlivé teoreticko-metodologické východiská modernej geografie 
miest patrí aj koncepcia urbánnych systémov [4, 5, 10, 22], vyjadrujúca poz
nanie, že mestá nie sú priestorovo izolované entity, ale interagujúce prvky zlo
žitého komplexu, v ktorom zmena jedného elementu vedie k zmenám všetkých 
ostatných. Jedným z dôsledkov aplikácie systémového prístupu na problémy*; 
mestského osídlenia je čoraz intenzívnejší záujem o rozmanité formy pohybu 
osôb, tovarov a informácií, spájajúce mestá navzájom a vytvárajúce bohatú 
sieť ich vzájomných závislostí. V tejto štúdii obrátime pozornosť na špecifickú 
formu informačnej výmeny, na medzimestské telefónne hovory, ktoré sa vše
obecne pokladajú za spoľahlivý indikátor socioekonomických väzieb medzi 
mestami. Vychádzajúc z tohto predpokladu pokúsime sa odhaliť a preskúmať 
niektoré štruktúrne vlastnosti systému slovenských miest. Ako analytický ná
stroj nám pritom poslúži dnes už klasická metóda nodálnej analýzy.

1 METÓDA

Termínom urbánny systém budeme v tejto štúdii označovať súbor miesť 
funkčne spojených do jedného celku prostredníctvom rozmanitých tokov osôb, 
tovarov a informácií. Vzájomnému prepojeniu dvoch miest budeme hovoriť 
väzba a sieť týchto väzieb budeme nazývať štruktúrou systému.

Charakteristickou vlastnosťou každého systému miest, ktorá určuje nielen 
postavenie jednotlivých miest v danom systéme, ale do značnej miery aj cha-

1 Za kritické posúdenie rukopisu tejto štúdie ďakujem doc. dr. Jánovi Paulovovi, 
CSc. z Katedry regionálnej geografie Prírodovedeckej fakulty UK v Bratislave.
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rakter väzieb medzi nimi, je jeho hierarchická organizácia. Tento známy atri
bút urbánnych systémov, súvisiaci s procesom diferenciácie mestských funkcií 
medzi jednotlivé prvky systému, je predmetom systematického bádania v kon- 
ceptuáinej sfére teórie centrálnych miest [3] a teórie nodálnych regiónov 
[23], Z oboch teoretických koncepcií vyplývajú aj dva poznatky významné pre 
analýzu štruktúrnych vlastností urbánnych systémov. Prvý z nich hovorí, že 
všetky prvky urbánneho systému možno odstupňovať podľa funkčného význa
mu tak, že mestá vyššieho rádu sa vyznačujú vyšším stupňom koncentrácie 
mestských funkcií ako mestá nižšieho rádu. Druhý poznatok zasa tvrdí, že 
v obrovskom množstve väzieb, existujúcich medzi prvkami urbánneho systé
mu, dominujú väzby, prostredníctvom ktorých si každé mesto vyššieho rádu 
podriaďuje niekoľko miest nižšieho rádu. Pre sieť týchto dominantných väzieb, 
koncentricky sa zbiehajúcich v uzloch rôzneho rádu, ustálil sa názov nodálna 
štruktúra [7, 8, 13, 15].

V zhode s klasifikáciou kritérií nodálnej regionalizácie [14, 23] môžeme roz
líšiť d\4p skupiny metód identifikácie nodálnej štruktúry urbánnych systémov. 
Metódy prvej skupiny prihliadajú na rôzne formy medzimestských spojení, 
ktoré sú charakteristické pre jednotlivé úrovne hierarchickej organizácie a 
odpovedajú rôznym mestským funkciám. Takmer úplný nedostatok dát o in
terakcii medzi mestami, citeľný najmä pri štúdiu systémov s veľkým počtom 
miest, obracia našu pozornosť na metódy druhej kategórie. Pri Ich použití sí 
všímame iba jeden druh medzimestských kontaktov, ktorý však synteticky vy
stihuje spojenia vznikajúce súčasne z niekoľkých funkcií. Ako príklady možno 
uviesť dáta udávajúce celkový počet premiestnených osôb, množstvo preprave
ného tovaru alebo počet telefónnych hovorov.

Jednoduchú, ale mimoriadne účinnú metódu identifikácie nodálnej štruktú
ry, opierajúcu sa o syntetické indikátory medzimestských väzieb, navrhli J. D. 
Nystuen a M. F. Dacey [15]. Táto metóda, úspešne aplikovaná pri štúdiu ur
bánnych systémov v mnohých krajinách [6, 7, 8, 9, 13, 14, 16, 18, 19, 24], patrí 
dnes medzí klasické nástroje urbánnej analýzy. Jej jadrom je myšlienka, že 
maximálne toky vystupujúce z jednotlivých miest odzrkadľujú dominantné väz
by v hierarchickej sústave. V zhode s touto premisiou maximálny tok smeru
júci do mesta funkčne významnejšieho, ako je jeho východisko, nazveme ne
dálným tokom a mesto, z ktorého nodálny tok vystupuje, podriadime mestu, 
do ktorého tento tok vstupuje. Ak však maximálny tok smeruje do mesta, kto
ré je z funkčného hľadiska menej významné, potom jeho východisko pokladá
me za nezávislé mesto, vytvárajúce koncový uzol siete nodálnych tokov. Vý
sledkom celého postupu je rozklad skúmaného systému na niekoľko subsysté
mov, ktoré pozostávajú z jedného nezávislého mesta a z niekoľkých jemu pod
riadených miest. Vyčlenené subsystémy možno z priestorového aspektu inter
pretovať ako nodálne regióny.

Použitie uvedeného princípu podriadenia, prirodzene, vyžaduje, aby sa pre 
každú dvojicu miest spojených maximálnym tokom dalo jednoznačne rozhod
núť, ktoré z nich je funkčne významnejším mestom. J. D. Nystuen a M. F. Dacey 
odporúčajú dva spôsoby riešenia tohto problému. Pri prvom z nich určujeme 
význam mesta na základe celkového toku, ktorý buď ďo daného mesta vstu
puje, alebo z neho vystupuje. Pritom mesto s vyššou hodnotou celkového vstup
ného, resp. výstupného toku pokladáme za významnejšie. Druhý spôsob urče
nia funkčného významu sa opiera o niektoré dôležité charakteristiky miest.
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napr. o počet bývajúcich obyvateľov, počet obyvateľov pracujúcich v meste, 
objem maloobchodného obratu a pod.

Ako ilustráciu aplikácie spomenutej metody budeme uvažovať hypotetický 
systéni siedmich miest označených symbolmi A, B, C, D, E, F a G. Na ľavej po
lovici obr. 1 je znázornená štvorcová matica, ktorá obsahuje toky medzi uva
žovanými mestami, vyjadrené vo vopred určených jednotkách. Každý riadok 
tejto matice udáva toky vystupujúce zo skúmaných miest a každý stĺpec toky, 
ktoré do nich vstupujú. Zakrúžkované hodnoty pritom označujú maximálne 
toky vychádzajúce z jednotlivých miest. Mierou funkčného významu každého 
mesta je v tomto prípade celkový vstupný tok, získaný ako súčet hodnôt prí
slušného stĺpca.

Po preskúmaní matice tokov zistíme, že maximálne toky vychádzajúce z 
miest A, C, D, E a G majú nodálny charakter. Naproti tomu toky vychádzajúce 
z miest B a F nemajú túto vlastnosť, preťože smerujú do miest, ktoré sú 
z funkčného hľadiska menej významné. Tieto dve mestá tvoria teda koncové 
uzly siete nodálnych tokov a všetky ostatné mestá sú im priamo aleho nepria
mo podriadené. Všímajúc si smer nodálnych tokov zistíme, že náš hypotetický 
systém miest možno rozložiť na dva subsystémy. V jednom z nich dominuje 
mesto B, ktoré si priamo podriaďuje mestá A a D a prostredníctvom mesta D 
aj mestá C a E. Druhý subsystém tvoria mestá F a G, z ktorých druhé je pod
riadené prvému.

Názorný obraz nodálnej štruktúry urbánneho systému možno zostrojiť v po
dobe orienťovaného grafu, kde vrcholy odpovedajú jednotlivým mestám a orien
tované hrany predstavujú dominantné väzby definované pomocou nodálnych 
tokov. Orientovaný graf nodálnej štruktúry hypotetického systému miest je 
znázornený v pravej polovici obr. 1.

Závažný nedostatok prediskutovanej metódy súvisí so skutočnosťou, že jej 
výsledky vo všeobecnosti nedovoľujú porovnať hierarchickú úroveň ťých miesť, 
kťoré nie sú priamo spojené nodálnym ťokom. V uvažovanom hypotetickom 
systéme sú to napr. mestá A a C alebo mestá B a F. V snahe odstrániť tento 
nepríjemný dôsledok britskí geografi W. K. D.j Davies a C. R. Lewis [8] na-

Do mesta
C D E F G

Obr. 1. Matica medzimestských tokov a nodálna štruktúra hypotetického systému.
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vrhli, aby sa pri stanovení hierarchie miest využila myšlienka, ktorá je zákla
dom Strahlprovej metódy klasifikácie riečných sietí [11, pp. 10—16]. Podľa 
ne] mesto, ktorému nie ]e podriadené žiadne iné mesto, nazveme uzlom prvého 
rádu. Uzlom druhého rádu budeme nazývať mesto, ktoré si podriaďuje aspoň 
jeden uzol prvého rádu. Analogicky uzol tretieho rádu si bude podriaďovať 
aspoň jeden uzol druhého rádu atď. Ak sa opäť vrátime k nášmu hypotetické
mu príkladu, zistíme, že mestá A, C, E a G sú uzlami prvého, mestá D a F uzla
mi druhého a mesto B uzlom tretieho rádu.

V tejto súvislosti je potrebné zdôrazniť, že odstupňovanie miest, vyplývajúce 
z uvedeného princípu, predstavuje osobitný typ hierarchického usporiadania, 
ktorý poľský geograf A. Wróbel [23, p. 30] nazval relatívnou hierarchiou. 
V rámci nej hovoríme o mestách vyššieho rádu iba vtedy, keď si podriaďujú 
aspoň jedno z miest nižšieho rádu. Podstatnou črtou relatívnej hierarchie je 
preto skutočnosť, že priradenie rádu citlivo reaguje na zmeny v rozsahu súboru 
skúmaných miest. Ak by napr. náš hypotetický systém neobsahoval mesto D, 
potom mesto B by bolo iba uzlom druhého rádu. V tom je podstatný rozdiel 
medzi relatívnou hierarchiou a hierarchiou v absolútnom zmysle, ktorá pred
pokladá klasifikáciu miest na základe počtu a rozsahu nimi vykonávaných' 
funkcií. Pri posudzovaní hierarchickej úrovne miest spojených sústavou nodál
nych tokov je preto potrebná značná dávka opatrnosti.

2 DÁTA

Už V úvodných riadkoch tejto štúdie sme naznačili, že pri analýze štruktúr
nych vlastností systému slovenských miest využijeme údaje o medzimestských 
telefónnych hovoroch, ktoré sa v geografickej literatúre [1, 6, 7, 8, 9, 12, 13, 
14, 15, 17, 20] všeobecne pokladajú za spoľahlivý indikátor sociálnych 1 eko
nomických väzieb medzi mestami. Toto presvedčenie sa opiera o dve skutoč
nosti. Prvou z nich je empiricky dobre overená vzájomná závislosť medzi tok
mi osôb a tovarov na jednej strane a informačnými tokmi na strane druhej 
[1, 17]. Na tomto základe usudzujeme, že informačné kontakty verne repro
dukujú existujúcu sieť osobných a tovarových spojení. Okrem toho pri nedo
statku dát o materiálnej forme premiestňovania sú prakticky jediným pros
triedkom na odhalenie závislostí, ktoré by inak zostávali ukryté. Druhá sku
točnosť súvisí s osobitným významom telefónnych hovorov ako dôležitého mé
dia informačnej výmeny per se. Máme tu na mysli úlohu, ktorú zohrávajú pri 
prenose informácií v oblasti sociálnych kontaktov i v sfére ekonomického a 
administratívneho rozhodovania, riadenia a kontroly.

Údaje o medzimestských kontaktoch, použité v našej štúdii, pochádzajú) 
z mimoriadneho sčítania telefónnych hovorov, uskutočnených v priebehu jed
ného týždňa medzi vybranými slovenskými mestami. Koncepciu tohto tele
fónneho cenzu pripravilo Ústredné riaditeľstvo spojov v Bratislave v spoluprá
ci s Geografickým ústavom SAV. Sám akt sčítania vykonali pracovníci medzi
mestských telefónnych ústrední v októbri roku 1973.^

2 Autor opätovne ďakuje ss. Petrovi Halušovi a Jozefovi Kempovi z telekomunikač
ného odboru Ústredného riaditeľstva spojov v Bratislave za starostlivú prípravu a reví
ziu sčítania medzimestských hovorov.
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Východiskom pre výber sledovaných miest bola klasifikácia českosloven
ských obcí, spracovaná v súvislosti s prípravou sčítania ľudu roku 1970 [21, 
pp. 525—528], z ktorej sme prevzali 82 miest s viac ako 5000 obyvateľmi a 3 
okresné mestá pod touto veľkostnou hranicou. Z mestských obcí nad 5000 oby
vateľov sme vynechali iba Kolárovo, Palárikovo a Turzovku so sporným mest
ským charakterom a tiež Valaskú a Vrútky, kde sčítanie telefónnych hovorov 
narážalo na neprekonateľné technické prekážky. Na druhej strane sme do 
súboru vybraných miest zaradili 20 mestských obcí s menej ako 5000 obyvateľ
mi, ktoré do roku 1960 vykonávali funkciu okresných stredísk a svoje význam
né postavenie v hierarchii slovenských miest si zachovali aj v súčasnosti.

Po týchto úpravách skúmaný súbor pozostával z nasledujúcich 105 miest 
(v zátvorke je uvedený kód označujúci príslušné mesto v grafických prílo
hách]: Bánovce nad Bebravou (BN), Banská Bystrica, Banská Štiavnica [BŠ], 
Bardejov [BA], Bratislava, Brezno [BR], Bytča [BY], Čadca [ČA], Galovo [ČL], 
Detva [DE], Dolný Kubín [DK], Dubnica nad Váhom (DB), Dunajská Streda 
[DS], Fiľakovo [Fl], Galanta [GA], Gelnica [GE], Giraltovce (Gl), íľandlová
(HA) , Hlohovec (HL), Hnúšťa (HN), Holič (HO), Humenné (HM], Hurbanovo
(HB) , Hava (IL], Jur pri Bratislave (JU), Kežmarok (KE), Kokava nad Rimavi
cou (KK), Komárno (KN), Košice, Kráľovský Chlmec (KCH), Kremnica (KM), 
Krompachy (KP), Krupina (KR), Kysucké Nové Mesto (KNM), Levice (LV), Le
voča [LE], Liptovský Hrádok (LH), Liptovský Mikuláš (LM), Lučenec (LC), 
Malacky (ML), Martin (MT), Medzilaborce (ME), Michalovce [Ml], Modra 
(MD), Moldava nad Bodvou (MB), Myjava (MY), Námestovo (NA), Nitra (NI), 
Nová Baňa (NB), Nová Dubnica (ND), Nováky (NV), Nové Mesto nad Váhom 
(NM), Nové Zámky (NZ), Partizánske (PA), Pezinok (PE), Piešťany (PI), Pol- 
tár (PL), Poprad (PP), Považská Bystrica (PB), Prešov, Prievidza (PD), Pú- 
chov (PU), Rajec (RA), Revúca (RE), Rimavská Sobota (RS), Rožňava (RO), 
Ružomberok (RU), Sabinov (SA), Sečovce (SČ), Senec (SC), Senica (SE), Se- 
reď (SD), Skalica (SK), Snina (SN), Sobrance (SO), Spišská Nová Ves (SNV), 
Spišská Stará Ves (SSV), Stará Ľubovňa (SL), Stará Turá (ST), Starý Smoko- 
vec (SS), Stropkov (SR), Stupava (SP), Svidník (SV), Svit (SI), Šafárikovo 
(SF), Šahy (ŠH), Šaľa (ŠL), Šamorín (ŠM), Štúrovo (ŠT), Šurany (ŠU), To
poľčany (TO), Trebišov (TV), Trenčín, Trnava (TA), Trstená (TS), Turčianske 
Teplice (TT), Veľké Kapušany (VKP), Veľký Krtíš (VKR), Vráble (VB), Vranov 
nad Topľou (VV), Zlaté Moravce (ZM), Zvolen (ZV), Želiezovce (ŽE), Žiar 
nad Hronom (ŽH) a Žilina.

Využitie telekomunikačných dát pre analýzu väzieb medzi prvkami študova
ného systému naráža na dve prekážky, ktoré súvisia s rýchlo postupujúcou 
automatizáciou telefónnej prevádzky. Predovšetkým treba spomenúť, že územ
ný dosah telefónnej ústredne takmer každého skúmaného mesta značne pre
sahuje jeho administratívne (í geografické) hranice. Je to dôsledok vytvárania 
tzv. plnoautomatlzovaných uzlových telefónnych obvodov, ktoré okrem prí
slušného mesta — uzlu obsahujú aj celý rad susedných obcí. Na šťastie uzol 
a pripojené obce dostávajú osobitné číslovanie účastníckych staníc, a preto 
bolo možné registrovať už v priebehu sčítania iba tie medzimestské hovory, 
ktoré uskutočnili účastníci z vybraných miest.

Podstatne komplikovanejšie problémy spôsobuje automatická medzimestská 
prevádzka, umožňujúca telefónny styk medzi niektorými mestami bez priamej 
účasti medzimestských ústrední. Z celkového počtu 10 920 jednosmerných
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spojení, ktoré existujú medzi 105 mestami, bolo v čase sčítania 438 (t. j. 4%) 
automatizovaných. Je zrejmé, že v prípadoch existencie automatického spoje
nia počet hovorov sprostredkovaných príslušnými medzimestskými ústredňami 
nemôže byť spoľahlivou mierou interakcie dvoch daných miest, pretože repre
zentuje iba torzo z celkového počtu uskutočnených hovorov. Preto sme v tých
to prípadoch použili údaje z jednorazových sčítaní medzimestských telefón
nych hovorov, ktoré Interne vykonala telekomunikačná služba pred uvedením 
toho-ktorého spojenia do automatickej prevádzky. S výnimkou niekoľkých spo
jení všetky náhradné údaje pochádzajú z obdobia rokov 1969—1973. Vzhľadom 
na relatívne malý časový posun nie je pravdepodobné, že výsledky našej ana
lýzy budú zaťažené systemaťickou chybou.

Pre úplnosť ešťe poznamenávame, že údaje o počte obyvateľov, ich ekono
mickej aktivite a o pohybe za prácou, ktoré sme použili pri stanovení funkč
ného významu jednotlivých miest, pochádzajú z výsledkov sčítania ľudu v ro
ku 1970.

3 VÝSLEDKY

Odaje o telefónnych hovoroch medzi vybranými slovenskými mestami, uspo
riadané do matice typu 105 X 105, analyzovali sme metódou, ktorú sme po
drobne opísali v úvodnej časti štúdie. Za mieru funkčného významu každého 
mesta sme vybrali dve charakteristiky matice medzimestských tokov (celkový 
vstupný a celkový výstupný tok] a dva atribúty skúmaných miest (počet bý
vajúcich obyvateľov a počet obyvateľov pracujúcich v meste]. Nepatrné dife
rencie vo výsledkoch analýzy, ktoré vyplývajú z rozdielneho kritéria funkčné
ho významu a spočívajú v nejednoznačnom podriadení troch miest, predisku
tujeme na vhodnom mieste.

Výsledky analýzy dominantných väzieb sú znázornené na obr. 2 v podobe 
orientovaného grafu nodálnej štruktúry študovaného systému. Hoci celkom 
oprávnene možno predpokladať, že každé slovenské mesťo je v ťej alebo onej 
forme podriadené hlavnému mestu krajiny, z obr. 2 jednoznačne vyplýva, že 
systém slovenských miest pozostáva z dvoch hierarchicky samostatných a re
gionálne izolovaných subsystémov, z ktorých každý je ovládaný jedným z dvo
jice slovenských veľkomiest. Dominantným uzlom prvého subsystému so zloži
tou vnútornou štruktúrou je Bratislava, ktorá si priamo alebo nepriamo pod
riaďuje 75 miest západného a stredného Slovenska. S prihliadnutím na inten
zitu a priestorové usporiadanie väzieb dá sa tento subsystém rozložiť na dve 
časti. Prvú časť, obsahujúcu všetky mestá Západoslovenského kraja. Hornej 
Nitry a južnej časti Ilavskej kotliny, možno označiť za sféru bezprostredného 
vplyvu Bratislavy. Postavenie hlavného mesta Slovenska medzi mestami tohto 
územia je také výrazné, že s výnimkou Trenčína, ktorý leži tesne pri jeho 
okraji, žiadne mesto nie je uzlom vyššieho ako druhého rádu. Pritom je po
zoruhodné, že ani vplyv Nitry alebo Trnavy neprekračuje ich najbližšie okolie.

Druhú časť braťislavského subsysťému ťvoria mesťá sťredného Slovenska, 
zoskupené do dvoch nodálnych regiónov, kťoré sa približne zhodujú s územím 
bývalého Žilinského, resp. Banskobysťrického kraja. Jadrom prvého regiónu 
s výrazne konvergenťnou sieťou medzimesťských väzieb je Žilina, kťorá si pria
mo podriaďuje takmer ďve tretiny miest svojho zázemia. Sieť väzieb spájajú
cich Banskú Bysťricu s jej poďrladenými mesťami je naproťi ťomu voľnejšia a
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sama sféra vplyvu tohto uzla je hierarchicky dobre členená. V jej južnej časti 
sa okrem toho formuje relatívne samostatný nodálny región, v ktorom Lučenec 
dominuje nad mestami Novohradu a západnej polovice Gemera.

Na tomto mieste je vhodné upozorniť na zaujímavú štruktúrnu anomáliu, 
ktorá vzniká v Liptove ako dôsledok aplikácie rozdielnych kritérií pri určení 
funkčného významu miest. Ak za funkčné kritérium zvolíme počet obyvateľov 
mesta alebo počet pracujúcich v danom meste, potom Liptovský Mikuláš bude 
podriadený Ružomberku, pretože maximálny tok smerujúci z Liptovského Mi
kuláša do funkčne významnejšieho Ružomberka má vlastnosť nodálneho toku. 
Pri použití celkového vstupného alebo celkového výstupného toku sa však 
Liptovský Mikuláš stáva funkčne významnejším mestom a jeho maximálny tok 
preto stráca nodálny charakter. V tomto prípade Liptovský Mikuláš a jemu 
podriadený Liptovský Hrádok vytvárajú samostatný lokálny subsystém. Pre 
zaradenie hornollptovských miest do bratislavského subsystému — a v rámci 
neho do žilinského regiónu — hovorí nielen väčšia dôležitosť prvého kritéria, 
ale aj skutočnosť, že druhý najväčší tok vychádzajúci z Liptovského Mikuláša 
smeruje do Bratislavy (!) a tretí najväčší tok do Žiliny. Nie celkom jedno
značné podriadenie Liptovského Mikuláša je na obr. 2 znázornené čiarkovanou 
spojnicou.

Tridsať východoslovenských miesť, ležiacich na území rovnomenného kraja, 
vyťvára druhý subsysťém s pomerne jednoduchou vnúťornou organizáciou. Jeho 
jadrom sú Košice zaujímajúce medzi mesťami východného Slovenska analo
gické posťavenle, ako má Bratislava v sfére jej bezprostredného vplyvu, jedi
ným uzlom tretieho rádu je Prešov, ktorý si priamo alebo prostredníctvom 
Bardejova podriaďuje všetky mestá Šariša. Pritom je zaujímavé, že mestá Hu
menné, Michalovce, Stará Ľubovňa a Vranov nad Topľou, ktoré sa zvyčajne 
pokladajú za súčasť sféry vplyvu Prešova [21, p. 614], inklinujú priamo ku 
Košiciam. Všimnime si ešťe, že ani na Spiši, ani v Zemplíne nevzniká žiadny 
uzol vyššieho ako druhého rádu.

Zo stručného zhrnutia výsledkov analýzy dominantných spojení medzi štu
dovanými mestami jednoznačne vyplýva rozhodujúca úloha, ktorú zohrávajú 
pri utváraní štruktúry systému slovenských miest Bratislava a Košice. V sna
he preskúmať tie aspekty nodálnej štruktúry, ktoré vzhľadom na nezvyčajne 
intenzívne pôsobenie oboch slovenských metropolí zostávajú ukryté, vylúčili 
sme Bratislavu a Košice zo súboru skúmaných miest a célý postup určovania 
dominantných väzieb sme zopakovali. Výsledky tohto experimentu sú znázor
nené na obr. 3.

Najväčšie zmeny v nodálnej štruktúre, pochopiteľne, nastávajú v blízkosti 
oboch veľkomiest. V prvom rade si všimneme, že v zóne bezprostredného vply
vu Bratislavy sa vynárajú dva uzly tretieho rádu s pomerne rozsiahlym záze
mím. Severne od Bratislavy po oboch stranách Malých Karpát sa rozkladá 
sféra vplyvu Trnavy a východne od nej, zhruba v centrálnej časti bývalého 
Nitrianskeho kraja, rozprestiera sa sféra vplyvu Nitry. Ďalší uzol tretieho rádu 
sa formuje v košickom subsystéme. Sú ním Michalovce s dominantným posta
vením medzi mestami Zempllna. Prekvapuje, že uzol podobného významu ne
vzniká na Spiši, kde, zrejme, Poprad i Spišská Nová Ves zaujímajú rovnocenné 
hierarchické postavenie.

Z ostatných zmien nodálnej štruktúry treba spomenúť nepatrné rozšírenie 
sfér vplyvu Prešova a Trenčína, ako aj vznik celého radu izolovaných sub-
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Obr. 3. Nodálna štruktúra systému slovenských miest pri eliminácii Bratislavy a Košíc.



systémov, z ktorých dva najväčšie ovládajú Banská Bystrica a Žilina. V tejto 
súvislosti je pozoruhodná izolovanosť miest Senického okresu, ktoré majú voľ
nejšie väzby s Trnavou, ako sa dosial predpokladalo v geografickej literatúre. 
Pozornosť vzbudzuje aj skutočnosť, že mesťá Hornej Niťry neinklinujú k Ban
skej Bystrici ani po „eliminácii“ vplyvu Bratislavy.

Nejednoznačnost podriadenia niektorých miest, znázornená na obr. 3 čiarko
vanou spojnicou, opäť súvisí so zmenou kritéria funkčného významu miest. 
Prípad Liptovského Mikuláša sme už prediskutovali a tak iba poznamenáme, 
že Sereď a Šaľa sú podriadené Galante iba pri použití celkového vstupného 
alebo celkového výstupného toku ako funkčného kritéria. Pri použití dvoch 
ostatných kritérií sa z oboch miest stávajú izolované prvky systému.

V predchádzajúcej diskusii sme sa už čiastočne zmienili o súvislostiach me
dzi priestorovým obrazom nodálnej štruktúry študovaného systému a admini
stratívnym členením Slovenska. Videli sme, že z troch slovenských krajov 
(Bratislavu v tomto kontexte pokladáme za súčasť Západoslovenského kraja) 
iba Východoslovenský kraj má vernú teritoriálnu paralelu v košickom sub
systéme. Pomerne tesná je aj koincidencia medzi územím Západoslovenského 
kraja a sférou bezprostredného vplyvu Bratislavy. Táto sféra však na dvoch 
miestach (južná časť Ilavskej koťliny a Horná Niťra] zasahuje na územie Sťre- 
dosiovenského kraja, kde vzniká diametrálne odlišné štruktúrne usporiadanie, 
než vyplýva z administratívnej hierarchie.

Skutočnosť, že mestá Stredoslovenského kraja nevytvárajú jeden integro
vaný celok, ale sú rozdelené na štyri regionáine izolované zoskupenia, patrí 
k najvýznamnejším poznatkom našej analýzy. Z oboch grafických príloh je 
zrejmé, že väčšina stredoslovenských miest prisiúcha k dvom nodálnym regió
nom, ktoré ovládajú Banská Bystrica a Žilina. Obidve mestá sú síce podriade
né Bratislave, ale aj napriek tomu sféry ich vplyvu vykazujú značný stupeň 
regionálnej individuality. Dve malé skupinky miest — hornonitrianske mestá 
na čele s Prievidzou a Dubnica nad Váhom so svojím satelitom — patria do
konca do sféry bezprostredného vplyvu Bratislavy. Napokon osobitne treba 
zvážit a] separátnu skupinu miest orientovanú na Lučenec. Výsledky našej 
analýzy tak potvrdzujú nielen binodálny, resp. trinodálny charakter stredného 
Slovenska [2], ale aj rovnocenné postavenie Banskej Bystrice a Žiliny v hie
rarchii slovenských miest. Pozornosť vzbudzuje, prirodzene, aj neadekvátny 
priebeh krajskej hranice na strednom Považí a hornom Ponitrí.

V tejto súvislosti je potrebné uviesť, že Banská Bystrica je pre všetky mestá 
severozápadného Slovenska uzlom s prekvapujúco nízkou atraktivitou. Toky 
vychádzajúce z miest tohto územia a smerujúce do Banskej Bystrice sú v prie
mere až o 40 % menšie ako toky smerujúce do Žiliny a navyše pri usporiadaní 
podľa veľkosti takmer pravidelne ustupujú tokom, ktoré smerujú do Bratislavy 
alebo do niektorého zo susedných miest vyššieho rádu. Dolný Kubín, Liptovský 
Hrádok a Liptovský Mikuláš majú napr. intenzívnejšie väzby s Ružomberkom, 
mestá Kysúc (Čadca, Kysucké Nové Mesto) a hornej Oravy (Námestovo, Trste
ná) silnejšie interagujú s Martinom, mestá Ilavskej kotliny (Dubnica nad Vá
hom, Hava, Nová Dubnica, Púchov) zasa viac inklinujú k Trenčínu ako k Ban
skej Bystrici. Nie bez významu je aj skutočnosť, že Žilina predsťihuje Banskú 
Bystricu vzhľadom na všetky uvažované kritériá funkčného významu.

Podobný obraz značného nesúladu nachádzame aj na úrovni nižších admini
stratívnych jednotiek. Na jednej strane, pravda, existuje celý rad okresov for
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mujúcich — tak povediac — základné stavebné kamene nodálnej štruktúry 
systému slovenských miest v tom zmysle, že správne stredisko predstavuje 
uzol druhého rádu, ktorý si podriaďuje všetky mestá ležiace na území daného 
okresu. Do tejto skupiny patria napr. okresy Dolný Kubín, Humenné, Nové 
Zámky, Poprad, Prievidza, Topoľčany, Zvolen a Žiar nad Hronom. Ako vidieť, 
sú to okresy, v rámci ktorých existujú zreteľné diferencie v demografickom 
i ekonomickom postavení centra a ostatných miest, pričom pozíciu okresného 
mesta nenarúša vplyv niektorého uzla vyššieho rádu. Tam, kde aspoň jedna 
z uvedených podmienok neplatí, dochádza k väčšiemu či menšiemu narušeniu 
územnej integrity okresu. Ako príklady možno uviesť okresy Čadca, Dunajská 
Streda, Považská Bystrica, Spišská Nová Ves, Svidník a Trebišov. Osobitnou 
kategóriou sú okresy Galanta a Liptovský Mikuláš, o ktorých sme sa už zmie
nili v súvislosti s nejednoznačným podriadením Liptovského Mikuláša, Serede 
a Šale. Všimnime si, že sú to okresy, kde sa v roku 1960 dala pri voľbe správ
neho strediska prednosť populačne menším a ekonomicky slabším mestám.

Posledným problémom, ktorý sa vynára v kontexte nodálnej analýzy systé
mu slovenských miest, je otázka ich usporiadania na princípe absolútnej hie
rarchie. S prihliadnutím na úvahy vyslovené v prvej časti štúdie možno dať 
na ťúto otázku iba veľmi všeobecnú odpoveď. Z našej analýzy totiž jednoznač
ne vyplýva len existencia hierarchickej sústavy a tvrdenie, že táto sústava 
pozostáva aspoň z piatich rôznych úrovní. Jej presná špecifikácia však zostáva 
témou pre ďalší výskum štruktúrnych vlastností systému slovenských miest.

4 zaver

v tejto štúdii sme sa pokúsili preskúmať nlekťoré šťruktúrne vlastnosť! sys
tému slovenských miest. Ako empirický materiál sme použili údaje o medzi
mestských telefónnych hovoroch, ktoré pokladáme za spoľahlivý indikátor 
väzieb medzi skúmanými mestami. Pomocou jednoduchej metódy sme identifi
kovali nodálnu štruktúru študovaného systému, opísali sme jej hlavné črty a 
preskúmali vzťah k administratívnemu členeniu. Na záver chceme zdôrazniť, 
že naša analýza zďaleka nevyčerpala všeťky významné aspekťy štruktúry sys
tému slovenských miest. Okrem toho si uvedomujeme, že mnohé z jej výsled
kov môžu kriticky závisieť od zvolenej metódy a od použitých údajov. Preto 
štúdiu pokladáme iba za prvý, aproximativny krok na ceste k poznaniu danej 
problematiky.
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Ahtoh e e 3 a k

ySTOBAH CTPYKTYPA CHCTEMEI CHOBALfKHX rOPOifOB

Lfeabio HauiHX HCCjieaoBaHHií HBjíHxocb H3yueHne ueKOTopbix CTpyKTypubix cboôctb cucieMbi 
cjiOBauKHx ropoÄOB. B KaqecxBe SMUHpHqecKoro Maxepiiajia uaMH HCnojib30BaHbi aaHHbie o ne*- 
ÄyropoÄHbix xejiecjiOHHbix pa3roBopax, HBxaiomHxcH npu HeaocxaBauHH apyrux aauHbix äobojibho 
xapaKxepHbiM HHaHKaxopOM couuaxbHO-aKOHOMHqecKHX CBaseň MexcÄy sjiCMeHxaMH CHCxeMbi ro- 
poÄCKHx uocejieHHH. IlpHMeHeHbi ÄaHHbie, nojiyqeHHbie b pe3yabxaxe cneuuajibHO opraHuaoBaHHoii 
nepenucH xejie4>OHHbix paaroBopoB, HMeromux Mecxo b xeqeuHe oähoíí HeaeaH MeatÄy 105 h3- 
ôpaHHbiMH xopojiaMH. 3xy nepeuHCb ocymecxBHjio IfeHxpajibHoe ynpaBjíeuHe cbh3h b EpaxucjiaBe 
B OKxaôpe 1973 r.

YBJíoBaa cxpyKxypa HsyqaeMoň cucieMbi uaMH HaenxHcjiHUHpoBaHa b peayjibxaxe npHMeneHHH 
npocxoro Mexoaa, npeaaoxceHHoro HiocxyeHOM h HeucH, PlepapxHuecKHe cbhsh Me)Kay uayqae- 
MbiMH ropoaaMH onpeaeaeHbi b sasHcuMocxH ox MaKCUMaabUbix noxoKOB, ucxoaamux h3 oxaeab- 
Hbix ropoaoB H HanpaBaeHHbix b ^yHKUHOHaabuo 6oaee BuaqHMbie ropoaa. Haa onpeaeaeHua 
^lyHKUHOHaabHoro SHaqeuHa Kaa<aoro ropoaa upuMeHeubi qexbipe aabxepuaxHBHbie xapaKxepuc-
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thkh: [1] cyMMapHbiH npHTOK lejie^oHHbix paaroBOpOB, [2] cyMMapHbiň ottok Tejie(JiOHHHx 
paaroBopoB, [3] o6mee ^ihcjio jKHTejieň npo>KHBaiomHx b ropojie b 1970 r. h [4] o6mee hhc.io 
jKHxejieň paSoxaiomHX b ropoae b 1970 r. B peayjibxaxe nojiyqen oópaa ys^iOBoň cxpynxypbi 
CHCxeMbi cjiOBaiíKHx ropojioB n;iJiK)cxpnpyeMbiH na pne. 2 b BHjie opncHXHpoBaHHOro rpa(|)a. 
EÄHHCXBCHHbíň cjiyiaň pacxoÄÄCHHH B noOTHHeHHOCXH, nojiy^eHHbiH BCJieflCXBHe HcnojibaoBaHHa 
paSHbix KpuxepHeB (|)yHKitHOHa;ibHoro ana^eHKa, nepejiaH nyHKXHpHOH aHHHeň.

Peayjibxaxbi yajioBoro anajiHaa Bax<Hbi b xpex HanpaBjíeHHHx. B nepsyio oaepeab ohh acmoh- 
cxpHpyiox ^yH^aMeHxanbHyio no3Hij[HK) Äsyx xjiaBHbix nonyjiauHOHHbix h BKOHOMHaeCKHX uenxpoB 
— BpaxHcaaBbi h Korním — b cHCxeMe cjioBaiiKHx ropoítOB, h3 Koxopbix Kaxc^biň npe^exasaHex 
co6oh yaea caMocxoaxejibHoň perHOHaabHoii CHCxeMbi. BpaxHCJiasa KOHXpojinpyex oómupHyio 
xioppHxopHK) K)ro-3anaÄHOň CjiOBaKHH h nocpencxBOM Äsyx ceKynaapHbix ucHxpoB — BancKOH 
BHCXpHiibi H i^HJiHHbí — pacnpocxpaHHex CBoe BjiHHHHe xaKxce h b ueHxpajibHyio »iacxb cxpaHbi. 
Bxopož ueHxp KoiuHue BoarjiaBjíaex ocoóyio pexHOHajibHyio CHCxeny oópaaoBaHHyio rpynnoň: 
BocxOHHOCJiOBaiíKHx xopOflOB, BKJUo^aioiiíyio B ce6a xaK>Ke HeÓOJibiiiož yajiOBoň pexHOH, noa- 
HHHHIOIllíIHCH TOpO^y IlpeilIOB.

no3HunH o6ohx KpyriHeiiiiiHx cjioBaiíKHx ropoaoB b cucxeMe ropoaoB CjioBaKnn nacxojibKo 
oxqexjiHBa, ^xo rayÓOKO b ee xchh saHHMaiox Mecxo HeKOXopbie ceKyHaapHbie líCHxpbi, cymeexBO- 
BaHHe KOxopbix MOx<HO npCOToaaxaxb Ha ochobc sMimpHHecKHx anaHUH, noayneHHbix b peayjib- 
xaxe ÄpyrHx nccjiejiOBaHHM. B cxpeMJieHHH paccMoxpexb axy CKpbixyio nepxy HsyHaeMoň cucxeMbi 
HaMH noBxopHO cflCJiaH anajiHS Mea<ayropoÄHbix KOHxanxoB, npnHeM hoxokh HHUHneHXHbie 
c BpaxHCjiaBoíi h KouiHiíaMH He npHHHMajiHCb bo BHHMaHHe. HecMOxpH Ha nexbipe ysjía (Ban- 
CKa BHCxpHiia, npeiiiOB, TpeHHHH, ^Hanna), BbmejieHHe Koxopbix npoHcxoÄHao yxce na npe- 
HbiÄymeM 3xane anaJiHaa, yjiajiocb nan BbiaejiHXb xpn HOBbix cexyHjiapHbix ueHxpa. CoraacHO 

,pHcyHKy 3 ÄBa h3 hhx (lÍHxpa, Tpnasa) oópasyioxca b c^^epe HHxencHBHOro bjihhhhh BpaxHcaa- 
Bbi H xpexHH yaeji (MHxaaosue) oópaayexca b bocxohhoh naexH Kouihiikoh cyócHcxeMbi.

HaKOHeu HaMH BbiflBjíeno jiHiub Heóojibiuoe cooxBexcxBHe Me^K^y npocxpancxBeHHbíM oÓpaaoM 
yajiOBOH cxpyKxypbi CHCxeMbi caOBaitKHx ropojiOB h a^MHHHCxpaxHBHbíM noapaajie-neHHeM Cjio- 
BaKHH. CaMbiM BaJKHbíM B 3XOM CMbicjie HBJíaexcH oÓHapyxceHMe, Hxo ropoÄa Cpea,HecjiOBaiiKOH 
oÓJiacxH He oópaayiox oäho HHxerpnpoBaHHoe iiejioe. Henoxopbie cpeflnecjiOBauKHe ropo;ia hbjih' 
loxca sjíeMCHxaMH aoHbí HenocpeacxBeHHOro bjihhhhh BpaxHcaaBbi, ho óojibuiHHCXBO oxhochxch 
K ÄByM caMocxoHxejibHbíM yajiOBbíM pexHOHaM okojio ÄByx ropo^OB o^HHaKOBoro panra: BaHCKoň 
BncxpHiíbí H }KnjiHHbi. KpOMe sxoro HeoóxojiHMO ynHXbiBaxb oxHOCHxejibHO caMOcxoHxejibHbip: 
yaaoBOH pexHOH b KoxopOM ^OMHHHpyex r. JlyqeHei; b iojkhom ynacxKe Cpe^necjiOBauKOH oóaacxH.

HecMoxpa na xo, hxo HaMH nsynaaca xojibko o^hh bhä Mex(flyropo;iHbix hoxokob, mo>kho 
BbicKaaaxb npe^nojioKenne, hxo nojiyneHHbie peayjibxaxbi ;iaiox noaeaHyio annpoKCHMauHio ysjíoBOH 
cxpyKxypbi CHCxeMbi CJiosaiíKox ropoaOB, iio Bceň BepoaxHocxH jiyHuiyio, KaKyio xojibko mo>kho 
noayHHXb B Hacxoflmee BpeMH.

pHC. 1. MaxpHua Mexc^yropoflHbix noxoKOB h yaJiOBaH cxpynxypa xHnoxexHHecKOH CHcxcMbi 
ropOÄOB.

Phc. 2. yajioBaa cxpyKxypa CHCxeMW CJiosauKHX ropoÄOB.

Phc. 3. yajiOBaa cxpyKxypa CHCxeMbi cjioBauKHx ropo^OB 6e3 BpaxHCJiaBbi h Kohihh.

riepeBoa: JI- IlpaBflOBa

Anton B e z á k

A NODAL STRUCTURE OF THE SLOVÁK URBAN SYSTEM

The purpose of this páper is to explore, in a very elementary framework, some 
structural features of the Slovák urban systém using empirical interaction data. The 
main object of the analysis are long-distance telephone calls between the 105 city
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pairs in Slovakia. A basic assumption made in this study is that telephone communi
cation may be considered the best single indicator of all functional linkages taking 
plače between the elements of the urban systém.

The data matrix used in the analysis was obtained from a survey of telephone traffic 
undertaken by the General Post Office in Bratislava during one week in October 1973. 
Using a graph theory technique elaborated by Nystuen and Dacey the nodal structure 
of the Slovák urban systém was defined by considering any city to be subordinate 
to a functionally larger centre to which it sent the most telephone calls. In an attempt 
to establish the functional importance of each city, four alternativě measures were 
examined. These were; [1] the total number of in-coming calls, [2] the total number 
of out-coming calls, [3] the resident population of the city in 1970, and [4] the po- 
pulation working in the city in 1970. The resulting nodal structure of the urban sys
tém is plotted in Figúre 2. The oniy difterence in the subordination following from 
different measures of the functional importance is depicted by the dashed line.

The results of the nodal analysis are important at least in three respects. Firstly, 
they demonstrate the fundamental significance of two main population and economic 
centres of Bratislava and Košice within the urban systém of Slovakia, each of them 
acting as the nodal point of a discrete regional subsystém. Bratislava is shown as 
a node controllíng an extensive area in the southwestern part of Slovakia and exten- 
ding its influence over the centrál part of the country through its domination of two 
O’ther Important centres of Banská Bystrica and Žilina. Košice stands at the head of 
a separáte regional subsystém consisting of a group of the East-Slovakian cities and 
comprising a small nodal region subordinate to Prešov.

Secondly, the position of any of the two metropolises of Bratislava and Košice in 
the urban systém of Slovakia is so great as to overshadow the influence of some se- 
condary centres which can be expected in their proximity on the basis of the frag- 
mentary evidence drawn from other studies of functional associations. To examine 
this latent structural property, the nodal analysis of Inter-city telephone calls has 
been repeated with cities of Bratislava and Košice removed-. Apart from four nodes 
(Banská Bystrica, Trenčín, Prešov, and Žilina), resulting from the initial stage of the 
analysis, three new secondary centres can be identified in this experiment. As shown 
in Figúre 3, two of them (Nitra and Trnava) emerge in the sphere of strong influence 
of Bratislava; the third node (Michalovce) is revealed in the eastern part of the Košice 
subsystém.

Finally, there is only a moderate degree of the spatial correspondence between 
the nodal structure and the administratíve division of the country. The finding of the 
greatest interest in this respect is that the cities of the Middle-Slovakia administratíve 
region are not integrated into a single functional whole. Some Middle-Slovakian cities 
are members of the zóne of immediate influence of Bratislava, but most of them be- 
long to two separáte nodal regions centred on Banská Bystrica and Žilina, both of the 
samé functional order. Moreover, subordinate to Banská Bystrica is also Lučenec 
which in turn commands a rather autonomous subregion.

Although this study focuses on the single form of inter-city flows, it is hoped that 
the results presented here provide a useful first approximation to the nodal structure 
of the urban systém of Slovakia which is probably the best obtained at present.

Fig. 1. The interaction matrix and the nodal structure of a hypothetical urban systém. 

Fig. 2. The nodal structure of the Slovák urban systém.

Fig. 3. The nodal structure of the Slovák urban systém excluding the two main cen
tres of Bratislava and Košice.

English by the a u t h o r
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